

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


4. ieskaite 12. klasei  ķīmijā

/



Vārds Uzvārds 
klase
Sadzīvē izmantojamās vielas 
1. uzdevums (4 punkti)

Papildini shēmu, atzīmējot jēdzienus ar atbilstošajiem burtiem!

Polimērs (A), monomērs (B), polimerizācijas pakāpe (C), elementārposms (D).

	

	
	


nCH2=CH2 → (- CH2 – CH2-)n
2. uzdevums (2 punkti)

Polimēra [(—CH2—CH(CH3)—)]n relatīvā molmasa Mr = 365 400. Aprēķini polimerizācijas pakāpi!

 

 

 

3. uzdevums ( 6 punkti)  Ievieto teikumos pareizos vārdus!

Termoplastiskie polimēri, termoreaktīvie polimēri, kokvilna, vilna, mākslīgās šķiedras, sintētiskās šķiedras.

a) ........................................ paaugstinātā temperatūrā nekļūst mīksti un tos nevar izkausēt.

b) ........................................... karstumā kļūst mīksti un veidojami. Atdzesējot, tie atkal sacietē.

c) .....................ir dabiskā šķiedra, kas nedeg, bet pārogļojas, izdalot nepatīkamu degošu olbaltumvielu smaržu.

d) Šķiedras, kuras iegūst, pārstrādājot dabīgos polimērus, sauc par .....................

e) .................................................... paaugstinātā temperatūrā kļūst mīkstas, kūst, no izkusušām var izvilkt pavedienus.

f ) .............................. ir dabīgā šķiedra, kas sadegot izdala degoša papīra smaržu.

 

 

4. uzdevums (5 punkti)

Uzraksti polietilēna, polipropilēna, butadiēnkaučuka, polivinilhlorīda, teflona (politetrafluoretēna iegūšanas reakciju vienādojumus!

 

 

5.uzdevums (4 punkti)

Izskaidro atšķirību starp polimerizācijas un polikondensācijas procesu! Uzraksti pa vienam reakcijas vienādojumam

 

6. uzdevums (9 punkti) Izlasi tekstu!

Pannu un citu virtuves priekšmetu, apģērbu, apavu, zobu diegu un vēl daudzu citu ikdienā lietojamu priekšmetu ražošanā jau drīzumā būs jāiztiek bez teflona, ūdensnecaurlaidīgā “goretex” un citu tā saukto perfluoroktāna sulfonātu jeb PFOS izmantošanas. Šo savienojumu izmanto neiedomājami plaši  apstrādā apģērbus, lai tie neuzņemtu traipus, to lieto paklāju ražošanā, kosmētikā, higiēnas precēs, pat mēbelēs. Jau agrāk zinātnieki brīdināja, ka šo vielu savienojumi var izrādīties kaitīgi. Pirmkārt, savienojums ir ļoti noturīgs un lēni noārdās vidē. Otrkārt, tas konstatēts arī cilvēku asinīs. 

(Iveta Tomsone, Latvijas avīze, 28. oktobris 2006.; www.tvnet.lv/zalazeme/ )
a) Kāpēc teflona un tā atvasinājumu lietošanu dažādu sadzīves priekšmetu ražošanā vajadzētu pārtraukt?

 

 

b) Kādas ķīmiskas neprecizitātes tu pamanīji, lasot šo tekstu?

 

 

c) Kādas ķīmijas zināšanas tu izmanto, izvēloties kosmētikas un mazgāšanas līdzekļus?

 

 

d) Dotas 3 plastmasas, no kurām izgatavo traukus: polietilēns, polivinilhlorīds, polistirols. Salīdzini šo plastmasu ietekmi uz cilvēka veselību! Kuras plastmasas traukos nedrīkst uzglabāt  pārtikas produktus? 

 e) Paskaidro, vai Tev nepieciešamas ķīmijas zināšanas, lai atbildētu uz šo jautājumu!

 
7. uzdevums (2 punkti) 

 Nosaki, kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums atspoguļo etanola iegūšanu no naftas pārstrādes produktiem (A) un no ogļhidrātus saturošiem produktiem (B)!

C6H12O6    raugs   2C2H5OH + 2CO2
H2C═CH2 + H2O → C2H5OH

 

8. uzdevums (2 punkti) 

 Etilspirta ražošanu no etēna apraksta šāds ķīmiskās reakcijas vienādojums:

C2H4(g) + H2O(g) →  C2H5OH(g) + 46kJ

Kā mainīsies ķīmiskais līdzsvars, ja:

a) paaugstinās temperatūru;

b) paaugstinās spiedienu?

 

 

 

 9. uzdevums (5 punkti)

 A/S Grindeks un Valmieras stikla šķiedras rūpnīca ir vieni no lielākajiem Latvijas ķīmiskās rūpniecības uzņēmumiem.

4.1.Kādi ir šo uzņēmumu galvenie darbības virzieni un produkcijas veidi? 

 

 

 

 

4.2. Prognozē, kādi varētu būt ķīmiskās rūpniecības blakusuzņēmumi un to produkcija, ja valstī tiktu uzcelta:

 

a) celulozes rūpnīca;

 

 

 

b) naftas pārstrādes rūpnīca!

 

 

10. uzdevums (3 punkti)

No 100 kg kartupeļu cietes, kas satur 2% piemaisījumu, ražošanas procesā ieguva 60 kg 96% etanola. Secini par ražošanas procesa zudumiem! Aprēķiniem izmanto stehiometrisko shēmu:

(C6H10O5)n → 2nC2H5OH

 

 

 

 

11. uzdevums (8 punkti)

Uzraksti argumentētu eseju “Vai Latvijā būtu jāceļ papīra ražošanas rūpnīca?”

 

 

 

	Vērtējumu skala


	Vērtējums:

	nv

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7

	8

	9

	10


	Punkti:

	0,00-0,04

	0,05-4,64

	4,65-8,64

	8,65-13,99

	14,00-21,34

	21,35-28,64

	28,65-35,34

	35,35-39,99

	40,00-43,99

	44,00-47,99

	48,00-50


	Procenti:

	0,00-0,08%

	0,10-9,28%

	9,30-17,28%

	17,30-27,98%

	28,00-42,68%

	42,70-57,28%

	57,30-70,68%

	70,70-79,98%

	80,00-87,98%

	88,00-95,98%

	96,00-100,00%



	


	
	



